

SUSCRIPCIÓN
SALAMANCA, 3 pesetas al trimestre.
Resto de España 3'75 idem.
Extranjero 5 idem
Anuncios y reclamos, precios convencionales.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración
Calle de Zamora, núm. 24
TELÉFONO, 00
FRANQUEO CONCERTADO
25 números 75 cts

El temporal en la provincia

Buscando alivios

Las catástrofes de todo género que han producido las inundaciones en nuestra provincia tienen que tardar en saberse con detalles, aún mucho tiempo. El mismo es tupo que causa la intensidad del mal, paraliza la queja, y será menester cuidadosas informaciones para que formemos completa idea de los daños experimentados que desde luego son cuantiosos.

Entre los llamados a prestar auxilio, disminuyendo las pérdidas sufridas están desde luego el Estado, la provincia y los Municipios, pero siempre contando también con la cooperación individual.

A medida que nos ayudemos, nos ayudarán, y así indicábase en números anteriores de EL CASTELLANO que nos parecería bien una suscripción pública en que la caridad de todos los salmantinos encontrase cauce por donde encaminarse. A ello se muestra también propicio El Adelanto.

Sea pues el Ayuntamiento de la capital, sea alguna otra Corporación extra-oficial, sea la prensa, el sentimiento público por las desgracias sufridas, debe cristalizar en alguna forma y con carácter provincial.

Para conocer la extensión de los perjuicios que a la provincia han irrogado las últimas inundaciones, el señor Vicepresidente de la Comisión provincial, ha publicado una Circular en el «Boletín Oficial» de ayer, en la cual exhorta a los Alcaldes a que participen qué obras de carácter provincial y municipal subvencionadas por la Diputación han sido destruidas ó deterioradas, con objeto de proceder a su reparación, sea con los propios recursos provinciales ó solicitando los del Gobierno.

La mencionada Circular es acertadísima.

Cartera provincial

Desde Villavieja

(De nuestro corresponsal)

El temporal. — Las elecciones. — De exámenes.

Ya no pueden llamarse lluvias, sino un temporal, deshecho el que tenemos estos días. Los caminos están intransitables, los arroyos fuera de madre, las calles convertidas en arroyo y los campos en charcos. No se recuerda un tiempo semejante.

Los sembrados no hay que decir que han padecido mucho por falta de la arica, y eso que no se ve aún todo el daño como se verá más adelante.

Ayer 22 fué el día en que los agüeros y chubascos subieron más de punto y cuando comenzaron a verse y a contarse desastres. Al mediodía, el arroyo que llaman de las Tenerías y que pasa por el casco del pueblo, tuvo una crecida como no se había conocido nunca, la cual mantuvo aislado por horas a un barrio del pueblo del resto de él.

Hubo varias casas que fueron inundadas y muchas más las que no pudieron llegar los habitantes que se hallaban fuera a la hora de comer, teniendo que hacer en otras de parientes ó amigos.

El río Yeltes que limita el término del pueblo no se desbordó, por lo profundo de su cauce; pero cuántense ya multitud de desperfectos originados por la riada en huertas y fincas de las márgenes, así como la desaparición de dos molinos con todos sus artefactos, máquinas, cedazos y granos importantes acaso hasta miles de duros.

Hablase también de arrastre de molinos en el inmediato pueblo de Bogajo, de arrastre de un puente de piedra entre el Pito y Rotortillo, del llamado de Resbala entre Bermellar y Saldesna, del derribo del balneario de este pueblo llevándose el río puertas, camas, cajones... y como facturas del Aguado dióse también que se ha llevado 47 casas del Arrabal de Ciudad Rodrigo y la de máquinas de la Sociedad «Hidroeléctrica del Aguado» en término de Barba de Puerto, que estaba dando luz a una porción de pueblos de Portugal y de esta comarca.

La sesión que estos días titulará segu-

ramente el periódico El temporal en la provincia reseñará sin duda desastres de otros puntos que quiten importancia a los de por aquí.

Las lluvias habrán sido generales, y es natural que en los pueblos peor situados hayan sido los daños más grandes; pero aquí ha dado el caso de que han sido pobres molineros y horteros los que más han sufrido, y que aún entre los acaudalados y contratistas y guardas y empollados de la Hidroeléctrica a quienes también alcanza el perjuicio, hay varios necesitados. Afortunadamente, no se habla ahora todavía de desgracias personales.

Otro ciclón ó turbión, como quiera llamarse, sufrió también este pueblo con las elecciones del día 12; y no porque hubiese pelear ni ningún hecho lamentable de esos de acción, lo cual supone ya un poco de cultura en los bandos contendientes, sino porque dicho día pudo ser y será el punto de partida de nuevas discusiones locales y de disgustos, como los hemos padecido ya en otras épocas.

No hay medio nunca ó casi nunca de que nos lleguemos a entender en cuanto afecta a los asuntos locales, y es esto porque no se persiguen, más que como cosa secundaria, estos ideales. Pensáramos todos, los de acá y los de allá, en solo administrar y fomentar el bien del pueblo, y fácil sería entonces llegar a un acuerdo; pero hay sin duda otros ideales, el de mangonear, el de figurar, el de hacerse trizas los unos y los otros, y ante estos propósitos el acuerdo es imposible.

Pero pecho a lo hecho, porque el mundo es como es; y como a los contrincantes de uno y otro bando hay que superponerlos, al menos un poco de buena fé, hay que animarlos para que a las puertas del nuevo municipio que se avencina depongan las rencillas y rivalidades que, más que suyas propias, son del bando que les eligió; y unidos todos en lo esencial que es la buena administración del procomún, trabajen con ahínco para que el pueblo todo en la época de cesación de su mandato, pueda decir: «Tuvimos buen ojo ambos bandos». Por ahora, volvámoslos a elegir.

Se está procediendo ahora en las Escuelas a los exámenes.

Ayer se celebraron en la de niñas Manjón con resultados como los de siempre. Aquella escuela es para enseñar. Las treinta y tantas niñas, pequeñas en su mayor parte y pobres con cuotas reducidas a la mitad, dejaron satisfechos a los padres y madres que a pesar de lo turbulento del día asistieron para apreciar el fruto de los sacrificios pecuniarios que por el bien de sus hijas se han impuesto. Es grande siempre en ellas la concurrencia a estos actos, y contrasta con la soledad, apreciada de nuevo hoy, en que queda la Junta local de enseñanza en las escuelas oficiales.

Como no sea porque los alumnos de estas no cuestan a los padres un céntimo, no puede explicarse esta pesadid. Tan solo en la de niños vimos a uno hoy que entró en el local con paso inseguro y como temiendo si haría mal, cuando el edificio de la escuela es de todos, y niños y maestros se alegrarían con visitas frecuentes.

La Junta quedó satisfecha, sobre todo por lo que respecta a la de niños y así lo consignará en el acta, como también el sentimiento por el mal estado de salud de la maestra que no la permitió siquiera estar presente.

Mañana, 24, seguirán los exámenes en las demás escuelas.

Desde Lumbrales

(De nuestro corresponsal)

La Noche buena, día de alegría, de regocijo y expansión para todo el orbe católico, ha sido día de luto, de ansiedad y de amargura para los honrados habitantes de algunas comarcas de la provincia; comienzo de una era de hambre, de miseria y de tortura para un crecido número de sus habitantes. A cada momento que pasa, recibimos nuevas y desconsoladoras noticias de los horrores, extragos y catástrofes causadas por la impetuosa corriente de ríos, cuya humildad es bien conocida de todos, puesto que su caudal de aguas es tan escaso que apenas si, en ciertas épocas del año, pueden utilizarse para la limpieza de la ropa, pero su soberbia en esta ocasión ha sido de tal magnitud, que todo cuanto halló en su camino lo ha arrollado con furia infernal.

El puente Resbala, nuevamente cons-

truido, ha desaparecido casi por completo; el puente de San Felices de los Gallegos que comunica el Abadego con el Campo de Argañán, quedó intransitable á consecuencia de haberse llevado las aguas unos tres metros de su base á su altura y toda la balustrada de granito que defendía su parte superior; aquí alcanzaron las aguas unos treinta metros de altura; en el Duero, Camaces, Yeltes y Aguada, desaparecieron la mayoría de los molinos y batanes: la fábrica Hidroeléctrica hundida y perdida la maquinaria. Las aguas del Duero alcanzaron 180 metros por cima de la señal que se hizo en el muelle de Fregeneda para admiración de quien allí llegara.

He visto hoy una carta de Ciudad-Rodrigo en que se cuenta una terrible desgracia. Un hijo y un criado de Iglesias fueron arrastrados por la corriente, y vistos por algunas personas; éstas poseídas de pánico, pero ansiosas de salvar a aquellos desgraciados, les tiraron una cuerda é hicieron cuantos esfuerzos estaban á su alcance para salvarlos la vida; todo fué inútil; y en medio de sollozos y ansiedades horribles, vieron parecer abrazados uno á otro aquellos dos hombres que momentos antes vivían llenos de la salud y contentos y satisfechos.

Buenas pasadas para todos los salmantinos y sobre todo para demeritadas con las inundaciones. Quiere Dios y los poderes públicos remediar en lo posible tanta desgracia.

Desde Almendra

(De nuestro corresponsal)

Puente hundido. — Aceñas y molinos arrastrados. — Otras noticias.

Como es sabido, el límite de éste término municipal, con el de Argusido (Zamora), está formado por el río Tormes, cuyas aguas se precipitan rápidamente por un cauce estrecho, pero peñoso é imponente por su muchísima hondura.

En uno de los sitios que aunque escabroso es de los más transitables, tenía el vecino y Juez municipal de este pueblo, Román Rodríguez, un sencillo, pero bastante sólido puente de hierro, para el paso de personas y animales de carga al lomo.

Ayer de cinco á seis de la tarde, debido á la grande crecida de dicho río, las aguas arrastraron tras de sí el mencionado puente, arrancándole totalmente de sus dos cepas laterales y escondiéndolo en su seno. La comunicación de ésta comarca con la provincia de Zamora, quedó interceptada.

Hace 11 ó 12 años, otro puente igual propio del mismo vecino, y situado más abajo, fué destruido por otra crecida, menor que ésta.

Una verdadera casualidad fué no tener que lamentar dos desgracias personales: al cuidado del aludido puente, para cobrar el paso, había una joven, que viendo el peligro, pasó para éste lado, dejando la casa que sus padres, amos del puente, poseen en el lado opuesto. Concluida de verificarlo, y apreció que el puente se movía; más en aquellos momentos se dirigía á pasar un individuo conocido por el Husero, que caminaba para Villar del Buey.

La joven le hizo ver el grave é inminente peligro y prohibió terminantemente pasar; pero dicho individuo, desatendiendo la indicación, se internó en el puente, y cuando llegaba á la mitad se hundía la otra mitad, en el extremo opuesto, haciendo esto pasar un susto enorme á tal personaje, el cual á duras penas pudo pisar tierra firme.

El mismo día también fueron destruidas y llevadas por la corriente unas hermosas aceñas de Feroselle, no dejando piedra sobre piedra. La misma suerte sufrió la del Sardon de los Frailes, construida con mucha solidez en el verano último.

El río arrastra en su corriente muchos objetos como cedazos, muebles, tablas y otras muchas maderas; lo cual hace suponer los destrozos causados en los molinos ribereños. También se han visto entre las espumosas corriente, algunos cerdos y vacas.

Esto, no obstante, no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias personales. Las dos aceñas de éste pueblo hallábase cubiertas por la gran vena acuática, ignorando de todo punto si habrán sido ó no destruidas.

A última hora recibimos la noticia de que los tres molinos-harinosos, situados en este término, el sitio conocido por la Ribera, han sido arrastrados por la corriente de un arroyo, que va á desaguar en el Tormes, y que en épocas normales va casi seco su cauce.

Los ancianos de esta localidad no han conocido otra crecida tan grande como la acaecida ayer.

La mayoría de las riberas de todos estos pueblos comarcanos, siguen intransitables y por tanto su bajando las aguas, se pasan con verdadera exposición,

Tómese, co verdadero fundamento, por la suerte que correrán los sembrados de cereales, habida en consideración la clase de estos terrenos.

Desde Ciudad-Rodrigo

(De nuestro corresponsal)

Como decía en mi anterior información, se han empezado á recibir noticias satisfactorias que traen algún consuelo á estos infelices sumidos en la miseria por la catástrofe.

El alcalde de esta población, don Clemente de Velasco, que actualmente se encuentra en Madrid, de acuerdo con sus hermanos los señores de Sanchez Arjona, ha iniciado una suscripción con nueve mil pesetas entre los propietarios y terratenientes de esta alif residentes, que se espera alcance una cifra no despreciable. A ella contribuyen con mil pesetas cada uno los señores don Antonio Palacios y marqués de los Altares, que ya han hecho entrega de referida cantidad en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Las distinguidas señoras doña Soledad Velasco y doña Dolores Sanchez Arjona, han impetrado de S. M. la Reina é infanta Isabel, algún socorro para las víctimas, y es de esperar, dados los sentimientos generosos y la solicitud con que las augustas damas atienden á todas calamidades públicas, que no defrauden las esperanzas que en ellas cifra este vecindario.

También han empezado á enviar referidas señoras, costeadas de su peculio particular, telas, abrigos, mantas y ropas blancas con que atender á los más necesitados.

Por otra parte el gobierno en Consejo de ministros, ha acordado conceder un crédito extraordinario, atendiendo á la situación aflictiva que atraviesa esta heroica ciudad. A este resultado han contribuido las acertadas gestiones del senador señor Sanchez Arjona, de su hijo el diputado por este distrito, del ilustre obispo señor Barberá y de todas las autoridades de esta población, secundadas con gran acierto por el gobernador señor Queipo de Llano que ha demostrado en todos sus actos el gran interés que le inspiran los mirrobrigenes prestándole cuantos consuelos le ha sido posible y haciendo conocer al ministro la inmensa desgracia que han sufrido.

Se espera que tan luego las demás calamidades ocurridas en la provincia se lo permitan, visitará esta ciudad trayendo socorros que ya ha anunciado.

Acreeedor se ha hecho en esta ocasión á nuestra gratitud, que seguramente no ha de fallarle.

En el tren correo de esta mañana han llegado á esta población cincuenta ingenieros militares, al mando de dos oficiales, que el capitán general de la Región envía á petición de la autoridad local para auxiliar los trabajos de desahorro y reparación en el barrio inundado.

Se ha encontrado en el puente de Bado, carros otro cadáver, que según mis informes, es un joven que arrastrado súbitamente por la corriente de una ribera, fué detenido en referido puente, sin que nadie pudiera prestarle auxilio.

Crónicas Ledesminas

26 de Diciembre.

Tampoco esta villa se ha librado durante la semana que termina hoy, del temporal furioso y pertinaz que se ha desencadenado en casi toda España, produciendo males sin cuento en muchos puntos. Aquí, gracias á la posición topográfica que guarda la población, no ha ocurrido desgracia personal ninguna, apesar del enorme caudal de agua que arrastraba el Tormes, el cual subió la mañana del jueves más de seis metros sobre el nivel ordinario. Ninguno de los nacidos recuerda lluvias tan constantes y torrenciales ni avenida del río mayor ni más persistente que ésta, pues superó á la célebre del año 55, cubriendo totalmente la isla del Vado.

Un poco más abajo de este sitio, estuvo á punto de ocurrir una tremenda desgracia. La familia del enaergado que don Martín Tapia tiene en la huerta del pinar, se encontró con la casa cercada de agua, y aunque el peligro no era inminente, se trató en previsión de lo que pudiera suceder de ponerla en salvo, entrando en un barco los vecinos Tomás Ledesma y José Ramos.

Colocada que fué en la madre y tres niños, se remó hacia la orilla, pero la corriente lo empujó río adentro viéndosele zozobrar, en cuyo instante el José, con intrepidez digna de encomio, se echó al agua, sosteniéndolo hasta que otros tres valientes, Julián, Damiano é Hilario Salinas se arrojaron vestidos á nado, consiguiendo entre los cinco salvar á la madre y á sus tres hijos.

El cuadro fué emocionante y bien merecen los heroicos salvadores el premio que

nos dicen les dió el señor Tapia, quien con el corazón hecho un puño presencié el salvamento.

Los daños en aceñas y molinos son grandísimos, pues todos ellos han quedado en medio de las aguas, varios cubiertos totalmente y alguno destruido en parte, llevándose aquellas granos, leñas, máquinas, artefactos y cuantos enseres su haber en esta clase de edificios.

Las paredes de prados y cortinas que han desaparecido son muchas, habiéndose arruinado también algún otro edificio. Hasta de nuestra histórica muralla son varios los trozos que se han venido al suelo con estrépito, no causando desgracias de milagro. Los arroyos y riberas se han salido de madre, imposibilitando la comunicación con esta villa de los pueblos del partido, ocasionando con ello graves pérdidas, máxime si se tiene en cuenta que el mercado último, que es el mejor del año, no pudo celebrarse.

La fábrica de luz eléctrica ha permanecido inundada durante varios días sin poder por tan ó suministrar el fluido. Como consecuencia de esto, llevamos ocho días á oscuras y... bien está que no tengamos eléctrica porque contra lo imposible no se puede ir, pero ¿dónde están las energías y el carácter de nuestro alcalde que consiente por espacio de tantos días y días como estos, que no luzca el alumbrado supletorio de faros? ¿O es que estamos en Porque-riza?

El martes último falleció en esta villa el joven Serafín Casanueva y en el siguiente día la joven Carolina Miranda. A las familias de uno y otra enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida en edad tan temprana de seres tan queridos.

—Acompañado de su sobrino don Félix Herreros, ha llegado á esta nuestro vecino y particular amigo don José Manuel Bartolomé.

Z.

ADVERTENCIA

Habiendo puesto en giro los recibos pertenecientes al 4.º trimestre, rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital se sirvan satisfacer su importe con la brevedad posible y á la que nos tienen acostumbrados, para facilitar de este modo á nuestra administración el balance de cuentas de fin de año.

Ayuntamiento

Añoche no celebró sesión la Corporación municipal por no haberse reunido suficiente número de concejales y por querer des- pachar todos los asuntos del presente año que se hallan pendientes de resolución. La subsidiaria se celebrará el miércoles.

De la ciudad

Ratero detenido

Por los agentes de Vigilancia ha sido detenido un joven que dijo llamarse José Santos Martín, el cual es autor de infinidad de raterías que se han cometido en esta ciudad, y de las últimas ocurrida en el parador de los Toros y en el parador del Rincón, consistentes en huevos y prendas de vestir.

Este pájaro de cuentas es también autor del robo en el Hospicio de un clarinete. El Juzgado entiende en el asunto.

Una denuncia

Una mujer llamada Manuela Mateos se ha presentado en las oficinas del Cuerpo de Seguridad, dando conocimiento de que un sujeto llamado Rogelio García penetró en su casa, insultándola y maltratándola.

La rifa comenzó porque el denunciado le había cogido una papeleta de una sortija de oro que la denunciante tiene en la Casa de Préstamos.

De la rifa resultó con erosiones en el cuello la Manuela. Se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Una rifa

Pedro Chico y su esposa Isidora Ramos fueron los protagonistas de una rifa y fuerte escándalo, en el que tuvieron que intervenir los guardias de Seguridad números 19 y 26.

Guardia amenazado

Algunos vecinos de la calle de la Sierpe requirieron anteayer el auxilio de los guar-

días de Seguridad números 12 y 22; que prestaban servicio en la zona del Hospicio, denunciando al propio tiempo a Florencio Marín, camarero de oficio, el cual había amenazado al guardia municipal número 47, sacando un enorme cuchillo.

Otra denuncia

El médico don Roque Pásona ha denunciado a un sujeto llamado Francisco Sánchez, el cual le amenazó y maltrató de palabra y obra.

Un herido

En la rifa que se promovió en la calle del Prior, entre un tal Deogracias y José García, a consecuencia de una discusión, resultó herido el José.

Más escándalos

En la plazuela de San Julián lo promovieron, y monumental, Manuel García y su mujer María Torres.

Un blasfemo

Un sujeto llamado Bernardino Gómez, que estaba en completo estado de embriaguez, comenzó en la puerta de la Catedral a blasfemar de la manera más grosera.

Digno de premio

Con motivo de las últimas inundaciones una de las líneas férreas que más han padecido y en la que el recorrido era peligrosísimo, lo ha sido, como ya sabemos, el del Oeste o transversal.

PERSONALES

En Barcelona ha contraído matrimonio con una agraciada señorita, el estudiante que fué de esta Universidad, don Antonio Buján.

TRIBUNA LIBRE

AÑOS ELECTORALES

El alcalde de Villavieja, sin duda, fludeo en la influencia de su hermano el diputado y miembro de la Comisión provincial, señor Miguel del Corral, y con el fin de no salir a la vana de mando, ante la derrota sufrida en las últimas elecciones, aguzó de tal modo su ingenio y discurre con tanta astutez, que no perdona medio para ver de conseguir que un concejal proclamado y

que le perjudica grandemente, no tome posesión el día primero de Enero.

Para ello, no solamente se vale de ocultar el expediente de reclamación sobre la incapacidad del concejal aludido, sino que hasta se niega a admitirle instancias para que le sean expedidas las certificaciones que acreditan su indiscutible derecho a ejercer el cargo, como se probará oportunamente.

Por si V. lo ignora, le copiaré la parte esencial de los preceptos legales citados, y es así: «La lista de los definitivamente elegidos, se expone al público... etcétera... y tendrá lugar por espacio de ocho días. Durante este mismo período y otros ocho días más, podrán los elegidos presentar también los documentos que aleguen en su defensa.»

Y como quiera que el artículo 8.º antes referido dispone que en casos excepcionales en que las Comisiones provinciales no puedan resolver antes del día señalado para la constitución de los Ayuntamientos, los elegidos tomarán posesión de sus cargos, estándose en lo demás en lo que aquellas resuelvan; claro está que nuestro aserto en esta caso queda suficientemente demostrado.

Ante tan terminantes disposiciones legales no podemos creer que la Excm.ª Comisión provincial haya de resolver en este asunto sin cubrir todas las formalidades y oír en el expediente al interesado.

Alá veremos, y estaremos a lo que resulte.

Salón Moderno. Inocencia llama su autor. Ventura de la Vega, esta linda zorzuelita porque en ella figura una candorosa aldeana que desconoce la vida real del mundo y ofrece su cariño a Andrés, hijo de un militar, que por una de esas locuras propias de la juventud enamora a una joven hija de un pastor, desentendiéndose el resultado de aquellos amores.

Pero cuando Andrés es Inocencia se retiraban después de haber tenido un idilio amoroso en el que brilla la inocencia y el candor, se presenta su padre y se enamora locamente de la novia de su hijo y quiere quitársela, lo cual impide el abuso obligándole a que se case con la madre de Andrés a la cual tenía recluida en un monasterio.

Cuando Inocencia y en su abuelito adoptivo que era el abuelo materno de Andrés se presente en la casa de su novio llamados por el abuelito paterno de éste, la estuporación fué grande, pues resulta que sin saberlo se habían encontrado con el padre de la deshonrada por el militar.

Ya dispuesto a casarse el militar con la recluida, se recibe en la casa una carta diciéndole que ha muerto.

Por último dan el consentimiento a Andrés para que se case con Inocencia y lo-

ran todos la muerte de la desventurada madre de Andrés.

La obra, sin ser un primor agrado. En la última sección se representaron «Marina» y «La Tragedia de Pierrot».

Funció para hoy: «La última copla», «Los descamisados», «Inocencia» y «Dora, la Viuda Alegre».

Teatro del Liceo

Para esta noche: «A las seis y media.—Primera sección doble: La Fiesta de San Antón y Venus Salón.»

Entrada general: 50 céntimos; A las diez menos cuarto.—Sección doble popular: Soledad y la moral en peligro. Entrada general, 25 céntimos.

DE LEDESMA

LEDERMA POR TELEGRAMA CON TIEMPO Ledesma, 28-8-10.

Sr. Director de EL CASTELLANO: Verificándose reunión fuerzas vivas partido, acordando presentar candidato prestigioso frente al Duque Tamames futuras elecciones. Entusiasmo.

Arrollado por el tren

El tren mixto número 6, que procedente de Fuentes de Oñoro tiene su entrada en Salamanca a las diez de la mañana, acaba de arrollar a un hombre a la entrada del puente que la Compañía de Salamanca a la Frontera de Portugal, tiene sobre el camino de la Estación.

Nadie se explica cómo pudo suceder el terrible accidente; pues el tren continuó su marcha, lo que indica que el maquinista no se dio cuenta de que había arrollado a un hombre.

Sin tiempo para adquirir antecedentes, pues el suceso ocurrió al entrar nuestro número en prensa, solo diremos que se trata de un hombre como de unos 65 años llamado Igancio Alvarez, que vive en la calle de Peña 2.ª y que es dueño de una tienda de ultramarinos.

Cuando llegamos al sitio del suceso inmediatamente de pasar el tren, también lo hacían dos sacerdotes que casualmente pasaban por allí uno de los cuales prestó los auxilios espirituales sin artículo mortuorio.

El infeliz se encontraba dentro de la caja de la vía en decúbito supino, envuelto en una capa y al parecer con un brazo y una pierna cortados y la cabeza totalmente sangrante; aunque el cuerpo cabelludo no había sido traspasado.

El sombrero apareció de allí a gran distancia. Acto seguido se avisó a los Padres Salesianos para que un sacerdote fuera a auxiliarle. Asimismo se personaron los empleados de los talleres manifestando el practicante señor Miñambres que aunque poca aún le quedaba algún resto de vida; dos parejas de la guardia civil y una de seguridad se encargaron de mantener el público a distancia.

El Juzgado se presentó practicando las oportunas diligencias y los médicos Pascuas y Garrido acompañados del señor Tavera. A primera vista se le apreció una herida en la cabeza y rota la mano izquierda.

LOCALES

El clima. Observaciones meteorológicas tomadas a las nueve de la mañana.

Presión barométrica..... 697.900 Temperatura máxima al sol..... 16.0 Temperatura máxima a la sombra..... 13.0 Temperatura mínima..... 0.6 Viento S.E. Niebla. Variable.

El delegado regio de Pósitos ha dispuesto que en las sucursales del Banco de España, se abra una cuenta corriente con la denominación de: «Cantidades procedentes de la recaudación ejecutiva de Pósitos, a disposición del delegado regio».

De ese modo la cuenta corriente tendrá carácter oficial.

GABINETE ODONTOLÓGICO. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales.

Curan el estreñimiento, los mañaneros, Grains de Vais purgantes y depurativos. Depósito en Salamanca, farmacia y droguería de don Segundo Primo Sánchez. Remítense las limitaciones.

Calificada Piza. Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1.20. Plaza del Pinar, 6, farmacia, Barcelona. Depósito en Salamanca: S. Primo Sánchez.

Por su labor, con istencia y conservación i dística es la m- jor la Emulsion iodotónica fosfatada arsenical y el Jarabe Thillo. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata.—Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escarilla de Punto 1 y 3

Almacen de paños

Junquera Hermanos Plaza del Mercado 68 y 70 Salamanca

Este almacen que compete con los más importantes de Castilla, único en su clase en esta doblación, con ventas por MAYOR y MENOR, ofrece además de inmenso surtido grandes ventajas a sus compradores.

Se vende una máquina de pedal marca Singer. El cerillero de Novelty informará.

Por correo

De Melilla. El Mercado.—Manejos del Mizian.—Otras noticias.

El general Marina recorrió anoche algunos campamentos y fué aclamado por las tropas.

El mercado de hoy en Benisiclar ha estado extraordinariamente concurrido.

No han concurrido moras, porque no quieren que las vean los soldados del cercano campamento, en vista de lo cual el próximo domingo será trasladada la feria a un valle que dista 200 metros de la posición militar.

Caracterizados jefes indígenas de los que han venido al mercado, cuentan que el Mizian preica la guerra contra los Benisidel y demás kábilas sometidas.

Son unos 200 los hombres de que dispone el famoso santón, gente sin recursos que nada puede hacer.

Mañana vendrán a conferenciar con Marina los kudes de Benisidel. Estos han prohibido ya al Mizian el paso por la kábila.

Desde Atiaren se vió anoche el llamear de algunas lejanas hogueras.

Han regresado a la plaza, acampando en la explanada del fuerte de Camellos, los Húsares de la Princesa. En Nador queda el regimiento de Pavía.

Mañana es probable que la Junta técnica de defensa visite la posición de Taxuda, debidamente protegida por fuerzas que saldrán con ese objeto de aquí y de Nador.

El destacamento de Cabo de Agua ha sido relevado por iguales fuerzas del regimiento de Africa.

En Sevilla esperaban al tren regio todas las autoridades.

Don Alfonso c nversó breve rato con el gobernador elogiando el clima de Sevilla.

En Jerez transbordaron su majestad y su séquito, dirigiéndose a Buzanza, donde el monarca fué acompañado por las autoridades.

Un inspector y dieciséis agentes marcharon a D.ñana, a cuya población llegó el rey por la tarde.

Le esperaba en Buzanza el Ayuntamiento bajo meza.

En el pueblo oyó misa.

Visitó a los noventa y cuatro enfermos que allí había, procedentes de Melilla. Después se celebró un lunch en honor del monarca.

A la una de la tarde marchó don Alfonso al coto de D.ñana.

El día ha sido espléndido.

Por los damnificados. En el ministerio de la Gobernación celebró ayer a última hora de la tarde, el señor Moret una larga entrevista con los ministros de Hacienda y Fomento sobre la necesidad de conceder un crédito extraordinario para remediar las desgracias causadas por los temporales.

Con objeto de conocer aproximadamente el alcance de los perjuicios, se ha ordenado a los gobernadores de las provincias castigadas que remitan, con la mayor urgencia, un estado sobre ese particular.

acuerdo. Socorros.—Buen conceder al El Gobierno ha acordado 'ito de dos ministerio de Fomento un créa. á soco- cientos mil pesetas, para atender des de rrer las más apremiantes necesida. vera- los damnificados por los últimos temp. les.

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha ordenado que sean arregladas inmediatamente todas las obras del Estado que han sido destruidas por las inundaciones últimas.

Estos acuerdos del Gobierno están siendo muy elogiados.

Trabajando.—A descensar. Los señores Moret y Alba, están muy atareados con los nombramientos de los nuevos alcaldes de real orden.

Se cree que hoy se dará ultimada la lista. El señor Moret saldrá hoy con dirección a Torreledones a fin de descansar unos días, pues como se sabe el jefe del Gabinete está llevando el peso de todos los trabajos que los ministros planean.

La asamblea. Ayer se celebró la segunda sesión de la asamblea de los doctores.

Se discutió la ponencia relativa a la formación de una colegiatura.

A dicho colegio pertenecerán todos cuantos se dediquen a la enseñanza.

La sesión transcurrió en medio del mayor orden.

Efectos del temporal. Noticias recibidas a última hora de Benavente, dan cuenta de los estragos que en aquella comarca han causado los últimos temporales.

A más de los desastres de que ayer les di cuenta, se sabe que el pueblo de Abraeces que constaba de 140 casas, ha desaparecido por completo.

También han sido destruidos por la fuerza de las aguas sesenta molinos que en aquella región existían.

Las pérdidas sufridas por aquella comarca son incalculables.

Por telegramas que se reciben de Orense, se sabe que en Viana se desplomó una enorme peña a consecuencia del reblandecimiento de tierras, la cual fué a dar contra varias casas del pueblo, las cuales quedaron destruidas, resultando 26 personas muertas.

Fábrica clandestina.—Reunión En Castellón ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa, habiéndose incautado la policía de varios artefactos propios de esta industria.

Ignórase las personas que en ella trabajaban.

Se han reunido en esta corte los representantes de la provincia de Lugo, a fin de cambiar impresiones sobre la cuantía de los daños allí sufridos por los temporales y hacer las gestiones necesarias para que el gobierno conceda los socorros necesarios.

Hoy se reunirán con el mismo objeto los representantes de otras provincias.

De Barcelona. Conferencia.—El Congreso.—Alcalde. En la ciudad condal han conferenciado los señores Weyler y Suarez Inclán.

Ayer celebró su segunda sesión el Congreso de la enseñanza reinando tranquilidad.

A dicha sesión asistieron los representantes católicos y los radicales.

Se ha posesionado de la alcaldía de Barcelona el señor Collaso.

¿Crisis? Ministro que se va.—Cambio de cartera.—Nuevo ministro. Insiste en afirmar que el señor Martínez del Campo tiene entregada al señor Moret la dimisión de su cartera, la que pasará a ocupar el actual ministro de Instrucción pública señor Barroso.

También asegura que el actual Subsecretario de Gobernación, señor Alba, ocupará el puesto que deja vacante el ministro de instrucción.

El señor Martínez del Campo desempeñará la presidencia del Tribunal Supremo, cargo que no ha sido provisto por el actual gobierno y causa primordial de este jaleo.

Del Extranjero. El arzobispo de Westminster. El arzobispo de Westminster ha dirigido una pastoral a sus diocesanos ordenándoles que den sus votos en las futuras elecciones legislativas a los candidatos que se comprometan a mantener las escuelas católicas en el estado en que subsisten actualmente y garantizar que apoyarán en el Parlamento la subvención de que disfrutan.

La protección de Zelaya. El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que el exPresidente señor Zelaya fué recogido a bordo de la cañonera mejicana después de haber hecho la manifestación de que renunciaba a todo carácter y representación oficial.

Trabajos de Mizizian. Se confirma que El Mizizian, está organizando nuevamente una harka para combatir contra nuestras tropas.

Nevadas.—Recepción. En Nueva York arrecian de un modo alarmante las nevadas.

El rey de Portugal que se halla en Oporto, está siendo objeto de entusiastas ovaciones. Ayer hubo en el Ayuntamiento de la capital portuguesa gran recepción que se vió muy concurrida.

Salamanca Imprenta de Almaraz y Compañía Zamora, 19.

Bolsa de Madrid

Table with market data including 'Cierre del día 27', 'Deuda interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Tabacoa', 'Cambios', 'Francos', 'Libras', 'Reis (cada peseta, 185 á)'.

Mercados y precios

Wailadolid (28-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo á 48,50. Almacenes del Arco del Ladrillo—Cotización del trigo es á 48,75. Tendencia sostenida.

Salamanca Idem id. Y. (panadera), 00 id. Inem idem C. 35'50. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.) —RESIDUOS— De 4.ª, 24'00 pesetas. De 5.ª, 17'50 idem. Monudillo, 15'00. Salvados, 15'00.

Itinerario de trenes He aqui las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Mediana á Salamanca Llegadas. Tren correo, llegada á esta á las 4'33; mixto, á las 9'20; sudexpreso, á las 11'20, y el mercancías discrecional, que ciula martes jueves y sábados á las 18'30.

Llegadas El correo, llega á esta á las 21, 36 mixto, á las 17, y sudexpreso, á las 22,49. k tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta á las 4,45. El tren número 16, rápido también, que circula los martes y viernes, llega á esta á las 21,48.

SASTRERIA —DE— AGUSTIN CEA Calle de Zamora, 11.—Salamanca. Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas.

Máquina de escribir UNDERWOOD GUILLERMO TRÜNIGER Balmes, 7.—BARCELONA REPRESENTANTE EN SALAMANCA: FEDERICO ANAYA

Anuncios

Jabón de sales de La Toja Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico. Insuperable como JABON DE TOCADOR.

Artículos de Carpintería Mecánica y Trabajos en Ceroento. Se construye toda clase de carpintería y herrería, molduras, jambas y cajetines para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas á las dimensiones que se desean á precios económicos.

Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1902. La Emulsión es el alimento único reconstruyente más poderoso, por estar á las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las reconstruyentes del Iodo-Iodo-arsénico y yodo.

Vides Americanas de Marcial Ombrás SANTOVENIA (VALLADOLID) Esta casa participa á los agricultores de Castilla, que en los viveros de Sactovenia, encuentran los mejores barbaños é injertos hechos con puas de Cigales, Cabezón, Peñafiel y Aranda.

UN REGALO AL PÚBLICO ATENCIÓN!

Novísimo-Novísimo-Novísimo es el sistema de ventas de EL CAPRICHO comercio de tejidos, y muy beneficioso para el público. Esta casa regala á sus clientes un día de venta al mes. Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 8, 12, 14, 18, 25, 30 ó 80 reales cada una, etcétera.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.

Enciclopedia Universal ilustrada Europea-americana

LA BORRACHERA NO EXISTE YA Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

LA CURACION DEL VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA Sólo se han conseguido con los muy conocidos y milagrosos MEDICAMENTOS COSTANZI. Confites, Roob, inyección y Elixir Estreptococos uretrales, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc.

LOS MOHICANOS DE PARIS Y poniendo su mano en el hombro del corso, añadió: —Tomas todo el tiempo que queráis y no os precipitéis, pues harlo debéis comprender que queráis y no os precipitéis, pues harlo debéis comprender que importa mucho que yo lo sepa todo.

Folleín de EL CASTELLANO 287 cómo habéis llegado hasta aquí, cómo habéis penetrado en estas habitaciones, cómo saldréis de ellas. —Venid, monseñor respondió Sarranti llevando al joven cerca de la luz y enseñándole un segundo papel que figuraba un plano geométrico con indicaciones escritas por el propio emperador.

**MANUEL CARDENAS**  
San Pablo 15, Salamanca.

**SILLAS y GUARNICIONES**  
Artículos de viaje, armas y efectos de caz.

Cartucheria y Pólvoras.

San Pablo, 15, Salamanca.

Monturas y Bidas de todas clases; Bocados, Estribos, Espuelas, Yastias y Latigos.

Gran surtido en Cepillería Gamasas, Esponjas, Plumeros y Botones.

Mirolas de todas clases desde 3 pesetas en adelante. Saos, Cabas, Portapiés, Portamantas y Almohadas de goma.

Escaños, Estabros, Cajas finas para viaje, frascos y Mercaas, de Aluminio, Gubiertos, vasos y cosas para camión y viaje. Portacones y paraguas.

Cinturones de todas clases, Polainas para caza y montar, y Calzad canas, Estuches para escopetas, Reclamos de todas clases y boenas para caza.

Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Tromcos y limomeras, todas a casa y precios.

Siempre hecho un gran surtido.

Escopetas para caza de las mejores marcas Nacionales. Revólvers y Pistolas de todas clases y precios.

Máquinas para cargar y rebordear.

Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

**PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES**

Especialidad en cartucheria

Perdigones y Pólvora de Caza y Mina. — Cartucheria para toda clase de Pistolas y Revólvers.

**Calzado de goma**

MARCA «BOSTON». — Ir dispensable en el invierno contra la humedad del barro. Chanclo de caballero, 6'75 pesetas. Id. de señora, 5'50 idem. Id. de niño, 4'75 idem.

Es el chanclo más elegante y duradero. Estas aitas todas de goma, desde 25 pesetas par.

Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

**MARCA LEGÍTIMA**

Premiada en varias Exposiciones

**BAY STATE RUBBER CO.**  
BOSTON

CASA FUNDADA EN 1775

SAN PABLO 15, SALAMANCA

**SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO**  
SANTANDER

En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria a práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento para disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (4.720 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

Notas.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se pretan por el personal facultativo y de las estancias todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio en la ciudad de Santander.

Representa el resultado de los esfuerzos de los fabricantes españoles durante el ONCEN AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, RECURRIENDO CUANTAS RECURSOS Y PERFECCIONES PUDIERON DE UTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimiento SINGER en todas las ciudades del mundo.

EN SALAMANCA

1, Pérez Pujal, 1.

LA ROPA QUE VISTE

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

Se ha perfeccionado y mejorado durante cuarenta años en la actualidad para el mundo.

SEIS MILLONES DE MAQUINAS SINGER

Es que su fabrica y su calidad son superiores.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS ESFUERZOS DE LOS FABRICANTES ESPAÑOLES DURANTE ONCEN AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, RECURRIENDO CUANTAS RECURSOS Y PERFECCIONES PUDIERON DE UTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimiento SINGER en todas las ciudades del mundo.

EN SALAMANCA

1, Pérez Pujal, 1.

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de un frasco de nuestra famosa tinte extranjera NIGRALINA IMPERIAL, que devuelve instantáneamente su primitivo color a los cabellos blancos sin que na día pueda apercibirse de ello. Se envía por correo contra una peseta, pidiéndolo a ROSAS, calle del Falso 15-17 tercero, Madrid. Tres frascos grandes diez pesetas franco de porte.

La toxicidad al eno ingerido, es altamente peligroso y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor BILE. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, prepara para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo, de tiempo que dure el embarazo, de la leche y siendo esta más abundante, los ANEMICOS deben emplear el VINO DE PEPTONA. Los niños en los primeros años, deben tomar el "ente del hierro".

Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vitóminos y las SÉROAS que dan de manar a sus hijos deben usarle con especial nutricia, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años, deben tomar el "ente del hierro", que tiene las propiedades, del anterior, más la recomposición, de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vitóminos y las SÉROAS que dan de manar a sus hijos deben usarle con especial nutricia, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años, deben tomar el "ente del hierro", que tiene las propiedades, del anterior, más la recomposición,

**Hamburg-América-Linie**  
Vapores correos alemanes

SERVICIO MENSUAL

REGULAR MENSUAL

ENTRE

Santander, Habana

Veracruz, Tampico

y Puerto Mexico (Coatzacoalcos)

SERVICIO MENSUAL

ENTRE

Santander, Montevideo

y Buenos Aires

De Santander, saldrá directamente, e a las 10 de Enero el vapor

**Kronprinzessin Cecilie**

admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos.

Precios de Cámara muy económicos

Precios de tercera para Habana..... ptas. 230 y ptas. 7 de impuestos.

Veracruz y Tampico. > 250 > 1 >

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, inmejorables instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercer clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras es, a bordo. Para solicitar cabida para carga e informes sobre pasaje de camaradírgetse a

**Carlos Hoppe y Compañía.**

Don Herman Hoppe.

Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo a la nueva Ley de Emigración.

Boulevard de Pereda, 29 (ENTRESUELO) (TELEFONO NUMERO 102)

**HERNIAS** Pedro Ramón  
Ortopédico-especialista

Hdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

TRATAMIENTO PRIVILEGIADO: Retención y curación de las hernias (quedadas), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbos-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del CENTRICO, PLACA CENTRAL HIPOGASTRICA y REDUCTOR Ramon, hacen innecesaria, y sin jamas nuevos gastos.

Despacho: Carmen, núm. 38, piso 1.º Barcelona

Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdate a nuestro ilustrado colaborador:

**Dr. D. JOSE LOPEZ CABEZAS**

Conde de Romanones, 7, (Antes Libreros), Salamanca.

CONSULTA DE DOCE A DOS

NOTA.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales como algún vivo al presentarse ocasión afirma; los señores médicos harán bien en advertirlo a los clientes que a este despacho dirijan.

LOS MOHICANOS DE PARÍS

Sarranti tomó una bujía y avanzando hacia la puerta del gabinete dijo.

—Monseñor, ténela bondad de seguirme y juzgaré por vuestros propios ojos.

El príncipe siguió a aquel hombre que le inspiraba una especie de terror supersticioso, como hubiera podido seguir a un ser sobrenatural, y penetró con él en el gabinete tocador, que estaba herméticamente cerrado.

—¿Y bien? preguntó el príncipe con impaciencia.

—Esperad, monseñor,

Sarranti aproximóse al espejo, alumbró el marco con la bujía, oprimió un botón oculto en la moldura, y todo el lienzo de la pared, arrestrando consigo la consola llena de objetos de tocador, giró sobre sus goznes y dejó al descubierto la abertura de una escalera.

El príncipe acercóse pres de curiosidad.

—¡Oh! exclamó qué quiere decir esto?

—Esto quiere decir que en la época en que vivió en Schoenbrunn, en 1809 el emperador Napoleón, molestando por tener que atravesar los salones de recepción, cansado de tener que contestar a las sonrisas de los cortesanos que en la antecámara le esperaban, desecoso, en fin, de poder bajar libremente por la mañana, por la tarde ó por la noche a los jardines que el pie de estas ventanas se extienden, hizo practicar esa

LOS MOHICANOS DE PARÍS

Folleto de EL CASTELLANO

puerta secreta, esa escalera oculta cuyo último peldaño dá a una especie de invernadero desierto, por nadie visitado. Y como esta escalera, practicada por oficiales de ingenieros, había de ser ignorada por todo el mundo, es probable que nadie sepa aquí que existe y que nadie haya pasado por ella desde los tiempos del emperador, exceptuando tan sólo la sombra de éste que tal vez tiene a visitarlos por este camino secreto.

—Pero en este caso... replicó maravillado el duque sin atreverse a terminar la frase.

—En este caso, la escalera practicada por el padre podrá servir, después de veintún años, para el hijo.

—¿Y eso que yo no había nacido aún cuando se construyó!

—Dios ve hasta en la nada, monseñor, y sus decretos están anticipadamente escritos en el libro del destino; pero cuando su voluntad se manifiesta visiblemente, es preciso secundarla.

—Cualquiera que sea la voluntad de Dios, repuso el príncipe teniendo su mano a Sarranti, os prometo que no he de oponerme a que se cumplan.

Sarranti cerró la puerta secreta y entró en el dormitorio haciendo esta vez que el príncipe le precediera.

—Ahora que estoy más tranquilo, dijo el joven, hablad, que os escucho.

**The British South American Steam Navigation Co. Ltd.**

**Houston Line**

Vapores rápidos al Río de la Plata

Directamente para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de la Coruña día 7 de Diciembre el vapor

**HYDASPES**

que admite pasajeros de cámara y 3.ª clase.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía con 48 horas de anticipación a la salida del vapor provistos de los documentos que exige la Ley de Emigración.

Baño y Vázquez, Consignatarios.—Cañón Grande, 26, La Coruña.